人力资源和社会保障部:未来5年—

社保、养老金等将迎来六大变化

人力资源和社会保障部近日在网站公布了 《人力资源和社会保障事业发展"十四五"规 划》。规划对完善社保制度,深化企事业单位 收入分配制度改革等作出了全方位部署,有不 少政策性突破,社保、养老金、工资收入等方 面未来5年将发生一系列变化。

【变化一】社保

待遇水平稳步提高

社保待遇连着老百姓的救命钱、养老钱。 规划将"社会保障待遇水平稳步提高"定为 "十四五"时期主要目标之一

规划明确, 推进社会保险待遇水平与经济 社会发展的联动调整,综合考虑物价变动、职 工平均工资增长、基金承受能力以及财力状况 等因素,完善职工基本养老保险、工伤保险待 遇水平调整机制,完善失业保险保障标准与物 价上涨挂钩联动机制。

人社部数据显示,从 2012年至 2020年, 企业职工月人均养老金由 1686 元增长到 2900 元左右,全国月平均失业保险金水平由 686 元 提高到 1506 元。今年职工基本养老金实现 "17 连涨",上涨待遇近期发放到位,按照规 划要求未来有望继续上涨。

此次规划还提出,全面落实城乡居民基本 养老保险待遇确定和基础养老金正常调整机 制,逐步提高城乡居民基础养老金标准,提高 企业年金覆盖率,推动个人养老金发展。

-系列新举措,都将持续提升社保的"含 金量",让民生保障的底线兜得更牢。

【变化二】收入分配 "提低扩中"缩小差距

围绕"十四五"期间更加积极有为地促进 共同富裕这一要求,规划分类别、分情况作出 一揽子政策安排。

例如,以非公有制企业为重点,提高工资 集体协商的实效性,着力增加一线劳动者劳动 报酬;强化对不同行业、不同群体工资分配的 事前指导,探索发布体现不同行业、不同群体 特征的薪酬分配指引。

事业单位逐步实现绩效工资总量正常调 整,实行高层次人才绩效工资总量单列,探索 主要领导收入分配激励约束机制,深化公立医 院薪酬制度改革,推进高校、科研院所薪酬制 度改革,完善消防员工资福利政策。

国有企业普遍实行全员绩效管理,建立具 有市场竞争优势的核心关键人才薪酬制度,推 动分配向作出突出贡献人才和一线关键岗位倾 斜等等

规划还部署,以高校和职业院校毕业生、 技能型劳动者、小微创业者、农民工等为重 点,不断提高中等收入群体比重。

专家表示,这些安排体现了一个总趋势, 即未来几年政府将加强对企事业单位工资收入 分配的调控和指导,并通过"提低扩中"缩小收 入差距,让更多普通人的"钱袋子"鼓起来。

【变化三】养老金

逐步提高最低缴费年限

根据社会保险法,参加基本养老保险的个 人,达到法定退休年龄时累计缴费满 15 年的, 按月领取基本养老金。但是, 随着人口老龄化 程度持续加深,这一规定将在"十四五"期间 有所调整

规划提出,逐步提高领取基本养老金最低 缴费年限,修订职工基本养老保险个人账户计

"这些都是国家为了确保养老金收支平衡 打出的'组合拳',是我国老龄化背景下的必 然举措。"中国社会科学院世界社保研究中心 主任郑秉文表示。

据人力资源和社会保障部估算,"十四 五"期间新退休人数将超过 4000 万人,劳动

年龄人口将净减少 3500 万人。 郑秉文说,适当提高最低缴费年限,缴得

多,退休金领得多,对提高个人养老金替代

专家表示,最低缴费年限提高对企事业单 位职工影响不大, 主要影响的是灵活就业人 员。后者完全由自己缴费,按最低年限缴纳很 常见。最终提高几年,还需根据我国劳动者的 平均就业年限等研究确定。

【变化四】灵活就业人员工伤保险 外卖骑手等将不再"裸奔"

权威数据显示, 我国灵活就业人员已达 2 亿人,近年来新就业形态劳动者数量大幅增 长。2020年, 共享经济提供服务人数约8400 万人。但是按照现行规定,灵活就业人员与从 业单位之间属于非稳定劳动关系,无法获得工 伤保险、失业保险等制度保障。

针对这些痛点、难点问题,规划提出,建 立健全新就业形态劳动者劳动权益保障机制; 制定职业伤害保障试行办法,推进平台灵活就 业人员职业伤害保障试点; 放开灵活就业人员 在就业地参加社会保险的户籍限制。

'及时补齐保障短板,健全就业、劳动报 酬、社会保险、技能培训等方面的制度,既有 助于维护好新就业形态劳动者的劳动权益,也 有利于促进灵活就业、增加就业岗位和群众收 "首都经济贸易大学中国新就业形态研究 中心主任张成刚表示。

按照相关部门部署,下一步将明确互联网 平台企业保障劳动者权益的责任,为平台灵活 就业人员提供与工伤保险待遇总体一致的公平 保障,让外卖骑手等不再"裸奔"。

【变化五】公务员和参公人员工伤保险 实现广覆盖全部纳入

实现工伤保险政策向职业劳动者的广覆 盖,将公务员和参照公务员法管理的机关(单 位)工作人员全部纳入工伤保险制度,这是此 次规划提出的又一新要求。

据了解,我国工伤保险制度是在上世纪 90年代《企业职工工伤保险试行办法》基础 上逐渐建立起来的,公务员及参公人员最初并 不包括在其中,如果因工作原因受到伤害,主 要由民政部门参照相应条例给予抚恤和优待。

不过,抚恤和优待的保障情形相较工伤保 障范围更窄。公务员及参公人员上下班途中遭 遇非本人主要责任的交通事故、在工作岗位猝 死或者患职业病等, 工伤待遇可能得不到有效

为推动公务员依法参加社会保险,按照国 家规定享受保险待遇, 近年来人社部积极支持 鼓励各地将公务员纳入工伤保险范围。截至目 前,全国已有20多个省份将公务员整体纳入 了工伤保险制度,其余省份的部分地市也开展 了公务员参加工伤保险试点工作。

按照规划,除实现公务员和参公人员全覆 我国还将研究完善工伤保险相关制度及配 套办法,以高危行业为重点,持续扩大工伤保 险覆盖范围, 使工伤保险参保人数从 2020 年 末的 2.68 亿人提高到 2025 年的 2.8 亿人。

【变化六】劳动者休息权益保障 完善工时、休息休假制度

针对企业超时加班、恶劣天气强制出工等 问题,规划回应社会关切,提出完善工时、休 息休假制度,并专门部署开展对重点行业的突 出用工问题讲行治理。

'随着非标准劳动关系越来越多,亟需针 对新就业形态劳动者的劳动时间等作出更加周密科学的安排,维护劳动者权益。"中国劳动 学会特约研究员苏海南说。

多位专家认为,应督促互联网平台企业按 规定合理确定日最长在线时长或者工作时长, 安排工间休息。同时加强劳动监察执法力度, 为灵活就业和新就业形态劳动者提供基本权益

交通运输部等部门近日联合发布《关于做 好快递员群体合法权益保障工作的意见》,明 确要求有关方面研究制定快递员劳动定额标 准,确定快递员最低劳动报酬标准和年度劳动 报酬增幅,快递企业落实带薪休假制度。

新华国际时评

"新闻自由"幌子背后的黔驴技穷

美国国务院网站日前挂出以"媒体 自由联盟"名义发出的一纸荒唐声明, 对香港特别行政区司法机关对《苹果日 报》依法办案一事说三道四、横加指 责。美方一再纠集人马,打着"新闻自 由"的幌子干涉中国内政,颠倒黑白、 兴风作浪的套路老掉了牙。几声混淆是 非的空洞叫喊, 根本撼动不了香港稳定 大势, 倒是徒显自己的黔驴技穷。

有目共睹的事实是, 《苹果日报》 长期披着媒体外衣从事祸国乱港违法行 为,严重背离了新闻职业操守,严重破 坏了香港舆论生态。从非法"占中"到 修例风波, 从不遗余力美化暴力、散播 仇恨, 屡屡充当反中乱港分子危害国家 安全的平台和渠道,到一再扮演"颜色 革命"活动的推手角色,煽动和参与 "港独""黑暴""揽炒"等, 日报》早就被香港社会斥为"毒苹果"。

《苹果日报》有关负责人涉嫌勾结 外部势力危害国家安全,被香港警方依 法采取行动,完全是咎由自取,和所谓 "新闻自由"没有任何关系。相反,这 是法治精神的真正体现, 是维护香港法 治的正当之举, 是广大香港民众的共同

所谓"媒体自由联盟"的部分成 员,堂而皇之为《苹果日报》这样的反 中乱港媒体及其从业人员美化开脱, 企 图借此向中方施压, 其恶劣行径严重亵 渎法治精神, 严重违背媒体良知, 其险 恶用心更是暴露无遗。究其用心,是企 图把所谓"新闻自由"打造成犯罪行为 的"挡箭牌", 把部分传媒机构营造成

免受追责的法外之地, 为反华势力乱港遏

"媒体自由联盟"的所谓声明,本质 上是美方煽动反华舆论攻势的一环。一段 时间以来,从涉港到涉疆,从新冠病毒溯 源到台湾问题、美国反华势力抛出一个又 一个议题,不择手段造谣抹黑中国,营造 反华国际杂音, 遏制打压中国发展。

国际社会应当警惕的是,美方一贯刻 意利用、放大意识形态偏见, 歪曲事实真 相,设置二元对立的片面叙事框架,塑造简 单粗暴的噪音以混淆是非, 左右公众的判 断力。德国作家吕德斯在其新著《伪圣美 国》中揭露,美国政府及利益集团非常善于 通过选择和歪曲事实、刻意窄化新闻来 源、极化人们的判断,来营造有利于维持 美式霸权的舆论共识,使人们被其"洗脑" 而不自知。美方在涉港问题上一再兴风作 浪,恰恰表明美方自身才是煽动、控制 舆论的"黑手", 哪里有什么资格谈"新 闻自由"!

天下大势,浩浩荡荡。美方纠集的所 谓"媒体自由联盟"的成员, 既代表不了 国际社会的绝大多数, 也代表不了国际 舆论的主流声音, 更无法撼动中方全面 准确贯彻落实"一国两制"、维护香港法 治秩序、维护国家主权安全的坚定意志。 奉劝美方恪守国际法与国际关系基本准 则,摈弃居高临下、趾高气扬的"教师 爷"做派,停止包庇反中乱港势力,停 止打着"新闻自由"的幌子从事插手香 港事务和中国内政的勾当, 否则必将受 到包括香港同胞在内的全体中国人民的

湖北反电诈"集中扫楼"行动

已抓获嫌疑人3793名

□据新华社报道

记者昨天从湖北省公安厅获悉, 自 4 月27日启动反电信网络诈骗"集中扫 楼"行动以来,湖北省公安机关已打掉 楼"行列以本,明和日本人。 诈骗窝点 264个,抓获嫌疑人 3793 名, 推动 612 万余人安装"国家反诈中心

据介绍、湖北省公安厅以省市县三级 打击整治电信网络诈骗攻坚队为依托,强 力推进"集中扫楼"行动, 掀起行动高 潮。截至目前,全省共打掉涉诈窝点 264

个,查封涉案网站数 56341 个,查获涉案银 行卡 1944 张、电话设备 2550 部、电话卡 4513 张,收缴查冻违法资金 1.1 亿余元。

集中扫楼'行动中,公安机关在全 力清扫电信网络诈骗窝点的同时,积极主动 开展防范宣传,以打促防、打防结合,全方位守护群众'钱袋子'。"湖北省公安厅打击 整治电信网络诈骗攻坚队相关负责人介绍, 行动以来,各地公安机关通过窝点清查、案 件侦办、大数据研判等方式获取相关信息, 并通过采取 96110 预警、人户上门劝阻等措 施,为群众及时挽损近百万元。

公安交管部门

全力应对华北西南地区强降雨天气

□据新华社报道

7月11日至12日,北京、天津、河 北、山西、江苏、安徽、山东、河南、重 庆、四川、云南部分地区出现大到暴雨。 记者昨天从公安部交管局获悉,截至12 日 17 时,四川 227 国道甘孜州新龙段卡 娘桥水毁,245 国道雅安汉源段和542 国 道达州通州段塌方, 重庆石渝高速石柱段 方斗山隧道出口、242 国道长江大桥至两 河口段、348 国道奉节三溪沟段过水,上 述道路双向封闭。

各地公安交管部门加强与气象部门信 息沟通,提前发布恶劣天气预警提示,及

时对积水严重路段实施临时交通管制, 积极 开展抢险救援、交通疏导、转移群众等工作,全力应对强降雨天气,严防重特大交通 事故和大范围车辆人员滞留。目前,主要高 速公路、国省道干线通行正常,未接报大规 模、长时间车辆、人员滞留情况。

公安部交管局提醒广大驾驶人朋友: 关 注天气变化, 合理安排出行时间、选择出行 线路。雨天路滑, 请降低车速行驶, 保持与 前车的安全车距,减少变道超车,遇情况提 前采取制动、减速措施, 避免紧急制动、紧 急转向,以防车辆侧滑发生危险。雨中行车 遇非机动车和行人,提前鸣笛、避让,减速